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1 1 .2. Kom bi natoryka. Prawdopodobieństwo

11.2.1. Ile różnych słów (mających sens lub nie) możesz ltworzyć, przestawiając

|1tery vlyrazu KRA? Wlpisz te słowa.

'l1,2.2,ośmiocyfro\Ąy numer telefonu w pewnej dzieLnicy zaczynasię od grupy cyfr

825,Liczba różnychmożliwych numerów telefonów w tej dzielnicy jest równa:

A.6561; B.9000; C. 10 000; D.5040

11.2.3. Ile dwucyfrowych liczb mozna ,ltworzyć z cyfr 0,I,2,3,4?

"l1.2.4.I1e trzycfrowych liczb można utworzyć z|\czb 0,I,2,3, 4, jeśli cfra dziesią-

tek musi być różna od cyfry jedności?

11.2.5. Rzlcasz dwiema kostkami i dodajesz podwojoną liczbę oczek uzyskaną na

pierwszej kostce do potrojon ej\iczby oczek uzyskanej na drugiej. }akie liczbY możesz

otrzymać?

t 1 .2.6. Rnlcasz dwiema kostkami, z których na jednej są liczby 1, 3, 5, 7,9 l,lI, a na

drugiej 2, 4,6,8, 10, 12, a następnie obIiczasz sumę oczek uzyskanych na obu kost-

kach. |akie wyniki możesz otrzymac?

11,2,7.Ile różnych słów (mających sens lub nie) możnaltworzyć, przestawiając

litery słowa ZABAWA?
A. Lż0; B, 360; C.720; D,24,

11.2.8. Ile różnych trzyliterowych słów (mających sens lub nie) mozesz ltworuyć

zliter wyrazu KONCERT?

"l1,2,9,Radek ma 3 pary spodni, 8 par skarpet i 3 pary butów. Na ile sposobów może

wybrać zestaw: spodnie, buĘ, skarpeĘ? IIe musi mieć koszul, ńyLiczba sposobów,

na które mógłby się ubrać (spodnie, koszula, skarpety, buĘ) była większa niż 300?

11.2.10. Weronika dojeżdżado pracy. Może dojechać bezpośrednio autobusem linii
numer: 112 lub 113 albo może dojechać z przesiadką, najpierw pociągiem KRAK
lub WANDA, a następnie tramwajem linii 8, 11 lub ),2.I|e ma możliwych sposobów

dojazdu do pracy?

11.2.11. W piórniku są długopisy w czterech kolorach (czatny, niebieski, czerwo-

ny i zielony),trzy zakreśIacze (żółty,pomarańczowy i błękitny) i 4 kredki (brązowa,
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MATEMATYKA. Przed maturą, Zadania.,.

Z- r,,, ''. . ,

Tomek \\-\-]L)! , .

a) Na ile sL]. ! ]-

b) IIe jest lll, ,

(-\i:]-.,.

Iono ko]eit:. .

dzieler-ria l, _ -,

A. 50-10l

-\',- . -- ]
czer\fon\c:l, __.
rając jedn.] .r ,., 1::

t"!.2.26. \\- .:.. , .

cają drr oma c,,, -_ 
- 

,,

rysunku nar1: ' -

ściankach zie', :-. j

krolł,a, śrtini.:, _:

koń,2śrrinie.- ,_
Ile jest moz]ir,, , ::.
mych zrr-ierza:?

11.2.27. Spośród lit
jedną.

|akie jest prawdopor

11,2,28, z -a.hi ::
\^/ania:

a) 2 kierórł.;
b) 2 figur.

11.2.29, W klasie r,

ltczą się też nierniec]
ich się nie ucryć rt-ca

F - zdarzenie, że los
N - zdarzenie, że los

fioletowa, niebieska i zielona). Klaudia chce wziąc jeden długopis i zakreślacz lub
kredkę. Na ile sposobów mogła to zrobić?

11.2.12.W mikrobusie jest 7 numerowanych miejsc dla pasazerów i jedno dla kie-
ro]Mcy, Na ile sposobów można posadzić 4 pasażerów na numero]^/anych miejscach

w tym mikrobusie?

11.2.13. Wybieramy jednązliczb od 1 do 1000. Ile wśród nich jest takich liczb, które

w zapisie dziesiętnlłn mają dokładnie:
a) 3 zera; b) 2 zera; c) I zero?

11.2.14. ile jest dwucfrowych liczb naturalnych takich, że wśród cyfr jetworzących
jest co najmniej jedna piątka, ale nie ma zera?

Europa 93

Azja 44

Ameryka I6

Europa i Azja 28

Europa i Ameryka 8

Azja i Ameryka 6

Europa, Azja, Ameryka 2

11.2.15. Wśród 150 osób w Australii przepro-
wadzono ankietę dotyczącą wyjazdow za granicę.
Uzyskane wyniki przedstawiono w tabeli.
Ile osób:
a) nie wyjeżdżało na żaden z wymienionych kon-

tynentów;
b) wyjechało ty'ko na jeden z łymienionych kon-

tynentów;
c) wlrjechało na dwa wymienione kontynenty?

11,2.16. Na ile sposobów można ustawić w jednym rzędzie pięciu panów i cztery
panie do fotografii, jeśli ani dwie panie, ani dwóch panów nie może stać obok siebie?

'|1,2,17, W klasie jest 29 osób, w tym 1 4 dziewcząt. Na ile sposobów mozna wybrać
trzyosobovly samorząd (przewodnic zący, zastępca, skarbnik) , jeżeli przewodniczący
musi być dziewczyną, a zastępca - chłopcem?

11.2.1B. Na ile sposobów można wybrać czteroosobową delegację z dwudziesto-
dziewięcioosobowej klasy?

1'|.2,19.Na sprawdzianie uczeń losuje 4 pltania spośród 10. Na ile sposobów może
to zrobić?

11.2.20. Dwanaście osób przesłało sobie kartki z życzeniami. Ile przesłano kartek?

'|'|.2.Ż1. Na spotkaniu, w którpn uczestniczyŁo dwunastu przyjacioł,każdy wymie-
niłzkażdymuścisk dłoni. Ile było powitań?

256



,,r.is i zakteślacz lub

.rorr- i jedno dla kie-
:,_-,rranych miej scach

r>t takich liczb, które

.,J crli je tworzących

reciu panów i cztery
oze stać obok siebie?

obów mozna rłybrać
:żeli przewodniczący

:gację z dwudziesto-

a ile sposobów może

Le przesłano kartek?

93

44

I6

a 28

8

6

2\zja,

jaciół, każdy wymie-

11 statystyki, kombinatoryki i rachunku prawdopodobieństwa

11.2,ż2, Z torebki, w której jest 16 numerków zielonych i 24 numerki czerwone

Tomek wylosował 4.

a) Na ile sposobów mógł to uczynić,jeżeli nie byłważny kolor?

b) Ile jest możliwych wyników wylosowania 2 numerkó]M czerwonych i 2 zielonych?

11.2.23. ośmiu wioślarzom, wśród których jest sternik itrzechjuniorów, przydzie-

lono kolejne numery od 1 do 8. Sternik otrzymał numer ]rLiczba sposobór,l, prą,-

dzielenia pozostałych numerów tak, aby juniorzy dostali numery nieparzyste, to;

A. 5040; B. 30; C.2520; D.l44,

11.2,24, W rozgrywkach Pucharu Świata siatkarzy brało udział 12 drażyn, jr'Iecze

rozgr},wano według zasady ,,każdy zkażdyri'.Ile odbyło się meczy?

"11.2.25, W sali gimnastycznej jest kosz z koloro,w7mi piłkami. Jest tam 13 piłek

czerwonych, 11 niebieskichi12 zielonych. }akie jest prawdopodobieństłvo, ze rrlbie-
raląc jedną z plłekbez zwracania uwagi na kolory, |oasia trafi na piłkę zieloną?

11,2,26. W grze SUPER FARMER gracze rz!-
cają dwoma dwunastościennymi kostkami (na

rysunku naryso\^/ano siatki tych kostek). Na
ściankach zielonej kostki namalowane są: wilk,
krowa, świnia, 3 owce i 6 królików. Na szarej: lis,

koń,2 świnie,2 owce i 6 królików.
Ile jest możliwości wyrzucenia dwóch takich sa-

mych zwierząt?

11,2.27. Spośród liczb

jedną.

}akie j est prarł,dop o dobieństrvo lq,lo sou,ania liczby wymiernej ?

11.2.28. Z ta\ii 5ż kart wylosowano dwie. oblicz prawdopodobieństwo l1,1oso-

wania:
a) 2 kierów;
b) 2 figur.

1'1.2.29. W klasie wszyscy uczniowie uczą się angielskiego, ale prócz angielskiego

uczą się też niemieckiego i irancuskiego. Oba te języki nie są obowiązkowe i mozna

ich się nie lczyc wcale, uczyć się tylko jednego lub obu.

F - zdarzenie, że losowo wybrany aczeń lczy się francuskiego.

N - zdarzenie, że losowo łybrany uczeńlczy się niemieckiego.

I^ 
r,:, 2-', ł 8, - 12, Lo g,3, z:, n, (zĘ)' 

} -ro.o*u,,o
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MATEMATYKA. Przed maturą. Zadania...

11"2.36. Do za-,::._

bieństrł,o otrz\T] : :--

11.ż,37, \a l, ::.
skiego pisarz J L:. : _

dla wrott i L;,::. _, --.

wieści (Gi-,; i, _ 
,,

11.2.38, Srt,.: ,
dwa. Jakie lt:. ::_
stościanu?
Ustal, ile ie s: ,"" _.: _ -

11.2.39, \\- : *:.,,.
niające do il;...:,' . -

Sttłro trr-gra:l:j::-
zdobędzie rll,- __: ] _

11"2.40. Klr;, .
W torbie znJ'.- _: . ,

Praił,dopoć.1..,,,

Ile jest \isz,, :::,, -, _-

1'| "2,41, ..§a tlr,- , 
, .:

na biała, rr d:;..::,
kule.
Losujeml nalp:.: _

a potem. nie z,,",:._ -

druga kula bec::. -

11.2.1. Są trzy mieix
żesz wstawić jedną z
już tylko jedną z dv*r

3.2,I=6możliwoś
Te słowa to: KRA,lt

)7
Wiadomo, że P(F) =:,a P(N) = 1. Prawdopodobieństwo, żeuczeń nie uczy się żad-

55

nego ztych języków jest równe ], lunr. jest prawdopodobieństwo, ze losowo rłlrbra-
o

ny aczeń uczy się i francuskiego, i niemieckiego?

11.2.30.Wybieramy jednąz cŃ 1,2,3,4,5,6,azpozostaĘch - drugą. |akie jest
prawdopodobieństwo tego, że cyfra podzielna przez 3 będzle łybrana co najvryżej
raz?

11.2.31. Rzucamy dwiema kostkami, a wyniki obu rzutów mnożymy. |akie jest
prawdopodobieństwo, że 1loczyn |iczby oczek vryrzuconych na obu kostkach jest
równy co najmniej 12?

T'l.Ż.32. Rzucamy dwiema kostkami, a wyniki obu rzutów dodajemy i obliczamy
resztę z dzielenia tej sumy przez 4. Prawdopodobieństwo sumy podzielnej przez 4
(reszta z dztelenia przez  jest równa 0) przy rzacie dwiema kostkami jest równe:

l
A. -;

2

11.2.33. Spośród 24 uczniów pewnej klasy chęć zdawania na maturze biologii za-
deklarowało 37,5o/o, a geografii - 50o/o. Oba te przedmioty łybrało 25o/o lczniow.
Oblicz prawdopodobieństwo, że losowo wybrany uczeńbędzie zdawał biologię lub
geografię.

"l1.2,34" Danych jest 6 kolejnych liczb naturalnych dodatnich. Losujemy spośród
nich jedną. Wówczas prawdopodobieństwo, że jest ona podzieln a przezi

A. 4, musi byc mniejsz. oa ],
3

C. 3, musi być równe ];
2

B. 5, musi być większe od ];
3

D. 6, musi być równe 1,
6

1

B. -;
J

^1C.-
4

p.1
6

11"2.35. Talia do skata składa się z 32 kart, w czterech kolorach. W talii francuskiej
to dwa czarne: trefl (*) i pik (ł) oraz dwa czerwone: karo (r) i kier (v). Talia ta
rozpoczyna się od siódemek i kończy na asach.
Z talii do skata losujemy jedną kartę. Oblicz prawdopodobieństwo wylosowania asa
lub karty koloru czarnego.
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,zeń nie uczy się żad-

r-tl, że losowo łĘ/bra-

_h - drugą. iakie jest
,,,l,brana co najwyżej

::::rożr,ny. ]akie jest

: obu kostkach jest

_,Jajemy i obliczamy
-, podzielnej przez 4

tkami jest równe:

D].
6

1l]atllrze biologii za-
.rrało 25o/o uczniów.
, zdarvał biologię lub

l. Losujemy spośród
\a przezi

l
:e od -;

3

1

6

l W talii francuskiej
) i kier (v). Talia ta

.rvo wylosowania asa

11 statystyki, ko i rachunku prawdopodobieństwa

11.2.36. Do zapisu \iczby pięciocyfrowe j ńyto tylko cyfr 0 i 1. oblicz pralr.dopodo-

bieństwo otrzymania Liczby podzielnej przez 3.

1 1 "?.37. Na półce ustawiono Pieśn lodu i ognia - serię 5 tomów powieści at-lrerr-kań-

skiego pisarza Georga Martina: Gra o tron, Starcie krolów, Nawałnicą liliec:\', L-C:tą

dla wron i Taniec ze smokami. |akie jest prawdopodobieństwo, ze pierrvsze tfz\- Po-
wieści (Gra o tron, Starcie krolów, Nawałnica mieczy) będą stały na początku?

11.2.38. Spośród wszystkich wierzchołków dwunastościanu foremnego iosujernr-

dwa. |akie jest prawdopodobieństwo tego, że będą one tworzyć krarvędz drr-rrna-

stościanu?
Ustal, ile jest wierzchołków dwunastościanu.

11 .2"39" W pudełku są losy na loterię: 60 przegrywających, 2 wygrywające i ] rtprarr -

niające do następnego losowania. Krrpujemy jeden los, Jakie jest prarvdopclclc-,bieri-

stwo wygrania przy maksymalnyrn wykorzystaniu uprawnień (oznacza to. ze iesli

zdobędziemy uprawnienia do następnego losowania, to je wykorzystamr,)?

11,2.40,Każdy golfista oZnaCZa swoim symbolem plłeczki, których użpya do grr-,

W torbie znajdlje się n plŁeczek do golfa, w tym 2 nieoznaczone. Wybrano 2 piłeczki,

Prawdopodobieństwo, ze obie są oznaczone, jest równe 9.

Ile jest wszystkich piłek?

1'1.2,Ą1. Są trzy nierozróżnialne pudełka. W pierwszym jest jedna czarna kula i ie d-

na biała, rv drugim są dlvie czarne kule i dwie białe, a w trzecim są tylko ttzr- czarne

kule.
Losujemy najpierrr-pudełko (są nierozróżnialne!). Następnie losujemy pierrł'sza kule,

a potem, nie zrlracając tej pierrvszej, drugą. }akie jest prawdopodobieństrro, że ta

druga kula będzie czarna?

11.2.1. Są trzr- mieisca, na których masz umieścić litery. Na pierwsze miejsce rno-

zesz wstarvic jedna z trze ch liter, Są więc 3 możliwości. Na drugie miejsce u'starvisz

już tylko jedną z dltóch liter. Na trzecie miejsce wstawisz ostatnią literę. Nlasz rtięc

3.2. I = b lllozlirros.i,
Te słowa to: KRA, L\R, RKĄ, RAK, AKR, ARK.
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Ą/ATEMATYKA. Przed Zadania,..

Odporl-iec1,:: i,I

to3,aost]::]._,--]

l1.2.7. Gdr b,, , ,

r,r' zestart-ie _:..: _,

przez 1iczbc ::,

ro\VYCh Słt]',,, ]. _

Odpolr ie ilz -_

11.2.8.Pierwsą lite:
liter), drugą na 6" a

7.6"5:2l0słół.,-.

11.2.9. R.:c;., .

przez x lll ].,: _ '

n-lożeSZ Zr-'.:_.,

72J > _]|)i] -

Odporr-ie dz' _:,..:. ,

ba nozlirtc,s,: .'

musi n-tiec Fr], ]-.,

11.2.10.

I sposób:
Przeanalizaj ?*ldani
jazdu Weroniki do 1

ką pociągiem i tram

Wszystkich rnożlirł-

11.2.6.11,Z,2,Trzy zsiedmiumiejsc,naktórych możeszwstawić cyfry,sąjttżzajęte. Pozosta-
ją cztery miejsca. Na każde z nich możesz wstawić jedną z 10 cyfr. Zatem wszystkich
takich numerów jest 10a.

Odpowiedź: C.

11.2.3. Są dwa miejsca, na które możesz wstawić cyfry.
Liczba ma być dwucyfrowa, więc cyfra dziesiątek nie może
być równa zero. Dlatego na pierl,vszym miejscu możesz wsta-
wić jedną z czterech pozostałych cyfr. Cyfra jedności jest do-
wolna, więc na drugim miejscu możeszwstawic jednązpięciu
cyfr.
Stosując zasadę mnożenia, otrzymasz 4 . 5 - 20 możliwości.

cyfra jedności

cyfra dziesiątek

Odpowiedź: Z cyfr 0, I, 2, 3, 4 można utwor zyć 20 llczb dwucyfrowych.

'11.2,4, Na pierwszym miejscu możesz wstawić jedną z 4 cyfr (nie możesz wstawić
zera). Na drugim - jedną z pięciu cyfr, a na trzecim - jedną z czterech cyfr (nie może
to być cyfra, która została wstau/iona na drugim miejscu). Wszystkich możliwości
jest4,5.4=B0.

11.2.5. Zapisz w tabelce wyniki rzutów w postaci par liczb, w których na pierwszym
miejscu jest wynik pierwszego rzutu, a na drugim miejscu - rłynik drugiego rzuttt.

Ter az łatwiej b ędzie wykonać działania:

Odpowiedź: Można otrzymać kolejne liczby naturalne od 5 do 30 z wyjątkiem 6 i29
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(1, 1) (I,2) (1,3) (1,4) (1,5) (1,6)

(2,I) (2,2) (2,3) (2,4) (2,5) (2,6)

(3, 1) (3,2) (3, 3) (3,4) (4,5) (4,6)

(4, 1) (4,2) (4,3) (4,4) (4,5) (4,6)

(5, 1) (5,2) (5,3) (5,4) (5, 5) (5,6)

(6, 1) (6,2) (6,3) (6,4) (6, 5) (o, o]

5 8 11 I4 I7 20

7 i0 13 I6 I9 22

9 I2 15 18 2I 24

i1 l4 I7 20 23 26

13 1,6 I9 22 25 28

15 18 2I 24 27 30

1 ) J 4 5 6

l
2

3

4

5

6

l 2 3 4 5 6

l
2

J

4

5

6 KR..\K

\\_Ą\r,.-



kombinatoryki i rachunku1 1. Elementy

,r juz zajęte, Pozosta-
.:. Zatem wszystkich

:lie nrozesz wstawić
..rech cyfr (nie może
.zr-stkich mozliwości

.i-,lfYCh na pierwszym
lrk drugiego rzutu.

i0 z wyjątkiem6i29.

ń

,]

a]

n]

,5l

6

],)

:]

l]
,6

l8

i0

cvtia jedności

:,_,rrr-ch.

cr-tra dziesiątek

11.2.6.

Odpowiedź: Można otrzymać 11 kolejnych liczb nieparzystych, z których pier\\'sza

to 3, a ostatnia - 23.

11.2.7,Gdyby\^/Szystkieliterybyłyrożne,tobyłoby6.5.4.3.2.I=720,Jednak
w zesta\^rie liter do wykorzystania są trzy litery A, więc musisz ten wynik podzieliĆ

przez|iczbęmożliwych przestawień tych liter 3 .2 = 6.Zatemwszystkich SzeŚCiolite-

rowych słów będzie 720 :6 = I20,
Odpowiedź: A,

11.2.8.Pierwszą literę słowa wybierasz na 7 sposobów (jest do dyspozycji 7 rożl-1r-ch

liter), drugą na 6, a trzecią na 5 sposobów. Zastosuj zasadę mnożenia, a otrz\-masz

7 .6.5 = 210 słów

11,z.g.Radekmoże wybrać spodnie,butyiskarpetyna3,8 ,3 =72 sposobr,. Tezeli

przez x oznaczysz liczbę koszul, to liczbę sposobów, na które moze się ubrać Radek,

możesz zapisać w postaci 72x.Wystarczy rozwlązać nierównośc:

1

72x>300 --> x>4-.
6

Odpowiedz: Radek moze wybrać buty, spodnie i skarpety na 72 sposob),. Zebl- licz-

ba mozliwości dobrania zestawu: spodnie, koszula, buty i skarpet przekroczlła 300,

musi mieć przynajmniej 5 koszul,

11.2.10.

I sposób:
Przeanaltzuj zadanie poprzęzlłlpisanie wszystkich możliwości wyboru sposobu do-

jazduWeronikidoprac1,.\,\reronikamożejechaćautobusem: II2,Il3lubzprzesiad-
ką pociągiem i tramrraicm:

Wszystkich mozlilrości jest ] + 6 = 8.
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MATEĄ,4ATYKA. Przed maturą. Zadania.,.

11.2,12. Pierrtlszr,1
a czwarty4. Thk rł

11,2.13.

a) Jedna l, .,:
b) Nloga '. ] , ,

Zero. i ]1_: _],

400. _i, ^

c) ]edno r.: _ _

drl-uc-,,i:, , - _

ntl L]d 1L-._ _

\\-sroc _ -_

Rozlr:l ::, _,

\\'St.]\i. a:-_ _ _. _

nosci. i\--:, . .

jest9:-:
rl-isz zel-,_, : _

\\-SZ\-śtl.,_,- ]

11.2,14,

I sposob:

z dlvóch ll]]i ._

Teraz ptlii;; ,.., : , .,

Ęm razen :-.: _.,_ _

jest 6.ł (S : ). .,

rvch nie \\-, .-r--,:: * -

Zatem ]iczL,. . .., ,

II sposób:
Najpierlr-po1:;_ ._ _

cić ją na iedi-,., ,:

z ośmiu cr-ti: ::-__.,

ba, rv której -,],-" ) ._
16+i=1. ll;l:

11.2.15.Mozesz zilur
mie.
Najpierw zaznarzas
wszystkich trzech }^

Potem Ęch, którn-ł
28-2=26.
Tylko do Europy i A

II sposób:
zadanie możesz rozwiązać, stosując regułę mnozenia i regułę dodawania.
Autobus (dwie możliwości) lub pociąg (dwie możliwosżi) i tramwaj ftrzy możli-
wości):
2+2.3=8.
odpowiedź: weronika ma 8 mozliwych sposobów dojazdudo pracy.

11.2.11.

I sposób:
Wlpisz wszystkie możliwości:
Wprowadź oznaczenia: (c) - długopis czarny, (n) - długopis niebieski, (cz) - długopis
czerwony i (z) - długopis zielony;
(Y) - zakreślacz żółty, (o) - zakreślacz pomarańczol*ry, (B) - zakreślacz błękitny;
(kb) - kredkabrązowa, (kf) - kredka fioletowa, (kn) - kredka niebieska, (kz) - kred-
ka zielona.
Klaudia wybiera długopis i zakreślacz..

lub długopis i kredkę:

Odpowiedź: Klaudia ma28 możliwości wyboru.

II sposób:
Klaudia moze wybrać długopis i zakreślacz na 4 . 3 = 12 sposobów (zgodnie z reguŁą
mnożenia).
Klaudia moze wybrać długopis i kredkę na 4 . 4 = 16 sposobów (zgodnie z regułą
mnożenia).
Klaudia może wybrać długopis i zakreśLacz lub długopis i kredkę na 12 + L6 = 28
sposobów (zgodnie z regułą dodawania).
Rozwiązanie zadania możesz przedstawić za p omocą działania: 4 . 3 + 4 . 4 = 28.
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(c) i (Y) (n) i (Y) (z) i (Y) (cz) i (Y)
c i o( ) ( ) (n) i (O) (z) i (O) (cz) i (O)

(c) i (B) (n) i (B) (z) i (B) (cz) i (B)

(c) i (kb) (n) i (kb) (z) i (kb) (cz) i (kb)
(c) i (kf) (n) i (kf) (z) i (kf) (cz) i (kf)
(c) i (kn) (n) i (kn) (z) i (kn) (cz) i (kn)
(c) i (kz) (n) i (kz) (z) i (kz) (cz) i (kz)

długopis
CZarny

długopis
niebieskie

długopis
zielony

długopis
cZerWony

zakreślacz żołty

zakr eślacz p omaraticzowy

zakreślacz,błękitny

długopis
CZarny

długopis
niebieskie

długopis
zielony

długopis
cZer\^/ony

kredka brązowa

kredka fioletowa

kredka niebieska

kredka zielona



ldawania,
:amwaj (trzy możli-

.ski, (cz) - długopis

,::e slacz błękitny;
.:ieska, (kz) - kred-

ltr (zgodnie z regrią

rr (zgodnie z regałą

kęna12+16=28

1,3+4.4=28.

(cz) i (Y)

(cz) i (O)

(cz) i (B)

) (cz) i (ló)

) (cz) i (kf)

) (cz) i (kn)

) (cz) i (kz)

l;J\,

1 1. Elementy statystyki, kombi i rachunku prawdopodobieństwa

11.2,12,PierwszY pasażer ma siedem miejsc do rłl,boru, drugi już t,vlko 6, trzeci 5,

a czwarty 4. Tak więc tych sposobów je st 7, 6, 5, 4 = 840.

l1.2.13.

a) }edna. To liczba 1000.

b) Mogą to być tylko liczby trzycyfrowe, które na miejscu dziesiątek i jedności n-raia

zeto, a na miejscu setek dowolną cyfrę różną od zera. Jest ich 9. (100. ]00. _]00,

400, 500,600,700, 800 i 900).

c) |edno zero mogąmieć zaróu,no liczby dwucyfrowe, jakitrzycl,frolve. \\ srtld 1iczb

dwucyfrowych będą to liczby, które na miejscu dziesiątek mają dou,olna crlre rr,rz-

nąodZera,anamiejscu jedności majązero, Takichliczb jest9 (10,20, _]0... itd),

Wśród ll,czb trzycyfrołrych zero jest albo na miejscu dziesiątek, albo je dntlsci.

Rozważprzypadek, kiedy na miejscu dziesiątek jest zer. Wtedy masz 9 nltrzli\ftlsci

wstawienia cyfry na miejsce setek i 9 możliwości wstawienia cyfr,v na tr.re l_sce jed-

ności. Wszystkich |iczb trzycyfrolq,ch, które będą miały 0 na miejscu ,-1ztesiatek.

jest 9 . 9 = 81 (np. 102, 103, 905, itd.). Podobnie, jeŚli na miejsce jedtlclsci rrsta-

wisz zero, a pozostałe miejsca będą wolne, to mozesz otrzymać 9 , 9 = E l. Ła;znre

wszystkich mozliwości jest 81 + 81 + 9 = 17I.

11.2.14.

I sposób:
Policz wszystkie liczby dwrrcyfiowe, w których nie łrystępuje cyfra zero. Na kazdr nl
z dwóch miejsc możeszumieścić jednąz9 cyfr;łączniejestwięc 9,9 = 9] = S1 liczb.

Teraz policz u,szystkie liczby dwucyfrowe, w których nie występuje ani cl-ti.l (-), .lrli i.
Tym razem na każdym z dwóch miejsc możesz umieścić jednąz 8 cyti - taluch ]i.zb
jest 64 (8 . 8). Szukasz takich liczb, które spełniają pierwszy narunek (liczbr-, ri ktcl-

ryclr nie występuje cyfra 0) i nie spełniają drugiego warunku,
Zatemliczb, o które chodzi w zadaniu, jest B1 - 64 = 17.

II sposób:
Najpierlr-policz liczby dwucyfrowe, w których jest tylko jedna cyfra 5. NIożesz ur-tlieś-

cic ją na jednl,m z dwóch miejsc. Na pozostałym miejscu możesz unrieścic iednil
z ośmiu crli; masz rvięc łącznie 2 . 8 = 16 takich liczb. Oprócz tego jest jedna licz-

ba, rv którei rrr stępują dwie piątki. Skorzystaj teraz z reguły dodawania, łącznie iest

16+1=17liczb.

11.2.15. Nlozesz zllustrorvać łryniki ankiet na diagra-

mie.
Najpierrv zaznaczasz n-ch, którzy podróżowali po
wszystkich trzech kontr-nentach. Są 2 takie osoby.

Potem tl ch, którzv rtr iechali do Europy i Azji:
28-2=26.
Ęlko do Europr- i Amervkl lrllechało 8 - 2 = 6 osób.

o
@o

Europa

Azja

Ameryka
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MATElvlATYKA, Przed matu Zadania...

kolejnośc,r,:
wień cztera; .,
4.3,2 1=_=
Odporr-ie L-lz: - _

b) Spośródlr_..
16.1-; :- --
I,2 L _

Odpotriedz: =.

11.2,23. Pier-,.,._-

jeden z dr, 1,;;_ _

cze cztelech -_: ,.

4,3.2.1=]=:
Odporr-iedz: l

11.2.24,

I sposób: K:;;* ,

ność nie ie:t,:. ,

II sposob:
Pierrtsza .ii-__- ,

Obliczenla: _ _ -

11.2.25, \\- .t.._ * .,
na \Ą-\1oSLri\:]]_ __ :

la
D/11\ _r \1rl - 

-36 ,-

Odpolviedz: :

liczby wymierne.

Odpowiedź: 1,

11,2.26.}1ozrr::
rłlrlosujesz rl. -
bów a drrie s-,., :-, .

Odporł,ieclz: S., =. .

11.2,27, Przeksz1.1_

i
2

log,

Tylko do Azji i Ameryki wyjechały 6 - 2 = 4 osoby.

Ęlko do Europy wyjechało 93 - 26 - 2 - 6 = 59 osób.

Ęko do Azji wyjechało 12 osób. Tylko do Ameryki wyjechało 16 - 6 - 2 - 4= 4
osoby.
a) Od liczby wszystkich ankietowanych trzeba odjąć sumę 93 + 12 + 4 + 4 = 113.

37 ankietowanych nie wyjechało na zaden wymieniony kontynent.
b) Na jeden kontynentwyjechało 59 + 12 +4 = 75 osób.
c) Na dwa kontynenty wyjechało 6 + 4 + 26 = 36 osób.

11.2,16. Ustaw najpierw panów, a potem panie w czterech miejscach pomiędzy pana-
mi. Panów mozna ostawić na 5, 4 . 3 . 2 . I = I20 sposobów, a panie na 4 . 3 . 2 . I = 24
sposoby. Odpowiedzią jest liczba Iż0 . 24 = 2880.

11,2.17. Najpierw ustal, ile masz możliwości wyboru przewodniczącego (14, bo rł7-
bierasz spośród 14 dziewcząt). Zastępcę przewodniczącego możesz ulrbrać spośród
15 osób (bo wybierasz spośród 15 chłopców), a skarbnika spośród pozostałych 27
osób. Zatem możliwości wyboru jest i4 . 15 . 27 = 5670.
Odpowiedź: Samorząd klasowy można wybrac na 5670 sposobów.

11.2.18. Przy wyborze delegacji nie jest ważna kolejnośc wyboru, dlatego łynik
29 ,28 ,27 ,26 = 570 024trzeba podzielić przezliczbę przestawień trzech osób:
4.3,2,r=24.
Odpowiedź: Delegację można wybrać na23 75I sposobów.

11,2,19,U czeń losuje pierwsze pytanie spośród 1 0 pltań, drugie z pozostałych 9, trze-
cie z 8 i czwarte spośród siedmiu p)łań.
Zatem:10 , 9 , 8 ,7 = 5040. Nie jest ważnakolejność losowania poszczegolnychzadań,
dlatego otrzymany wynik trzebapodzielić przezliczbęustawień czterechzadań:
4.3,2.I=24
Odpowiedź: IJczeń może wylosować zestaw pltań na 210 sposobów.

11,2.20,Każda z dwunastu osób wysłała jedenaście kartek, więc razem było
12.II = I32,
Odpowiedź: Wysłano 132 kartki.

11.2,21, Przy uścisku dłoni nie jest wazna kolejność wyboru, dlatego otrzymany wy-
nik 12 . Il = l32 dzielimy przez\iczbę ustawień r . 2 = 2.
Odpowiedź: Było 66 powitań.

11.2.22.

a) Oblicz liczbę sposobów losowań. W torebce jest 40 numerków, więc Tomek
losował pierwszy numerek spośród 40, następny - spośród 39 itd. Ogółem
40 , 39 , 38 , 37. Przy jednoczesnym wyciąganiu czterech numerków nie jest ważna
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]16-6-2-4=4

+L2+4+4=II3
ilnent.

.ih pomiędzy pana-
]l. l]a4.3.2.1=24

.zacego (14, bo wy-
::sz ut.braĆ spoŚród
):Lid pozostałych 27

,rLL. dlatego rłynik
:irr,ień trzech osób:

-](rZoStałych 9, trze-

:zczegóinych zadań,
.zterech zadań:

:.go otlzymany \^/y-

:rkórr,, rvięc Tomek
.ld ,]9 itd. ogółem
:rkórv nie jest ważna

azen było

' , j\\'.

1 1. Elementy statystyki, kombinatoryki i rachunku prawdopodobieństwa

kolejność losowania, więc otrzymany \.Ą/ynik trzeba podzielić przezliczbe pIzesta-
wień czterech elementów:
4,3.2.I=24.
Odpowiedź:91 390.

b) Spośród 16 zielonych mająbyć wylosowane 2 numerki i spośród 24 czerrr-onr-ch 2.

16 . 15 24.23
I .2 I-2

Odpowiedź: }est 33 I20 rożnych sposobów wylosowania.

11.2,23, Pierwszy z juniorów otrzymuje jeden z trzech numerów (3, 5 1r,rb , l. drugi
jeden z dwóch, atrzect ostatni ł,olny. Jest więc 3 ,2. I = 6 możlirvości. ]est lesz-
cze czterech członków załogi iliczba możIiwości przydziału im numerów iest t t,ilina
4. 3 . 2. l = 24.Razem iest 6, 24 = I44mozliwości.
Odpowiedź: D,

11.2.24.

I sposób: Każdaz12 drużynrozgrryameczz jednąz pozostaĘch 11 druzvn. Kolei-

nośc nie jest istotna, więc liczbę dzielimy przez dwa:" ," = UU.
2

II sposób:
Pierwsza drużynarozegraII meczy, druga 10, trzecia9 itd.
Obliczenia: 11 + 10 + 9 + 8 +7 + 6 + 5 + 4+ 3 +2 + ], = 66.

11,2,25.W koszu jest w sumie 36 piłek. Zatem lOI = r0. Zdarzeniu A polegającemu
na wylosowaniu zielonej piłki sprzyja 12 zdarzeń elementarnych. |A| = 12.

p(A) =l2 :!
JoJ

Odporviedz: 1
J

11.2,26.Można było wylosować dwa króliki, dwie owce lub dwie świnie. Dwa króIiki
wylosujesz na6 , 6 = 36 sposobów. Dwie owce możesz wylosować na3 .2 = 6 sposo-
bów a dwie świnie na 2 sposoby. Wszystkich możliwości jest 44.

Odpowiedź: Są 44 szanse na wylosowanie dwóch jednakoł7ch zwierząL

11,2.27.Przeksztńć niektóre liczĘ do postaci, która ułatwi Ci wnioskowanie.

log,1= -.1; 23= ], C =zJZ; (rn)" =2)-_4. Wpodanym zestawieliczbsą4-'2 8

Iiczby wymierne.

Odoowiedź: f .'2
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11.2.31,Sporądz tał
doświadczenia lox

lAl = tl, riiec _]

Odporr-iedz: ,:' -

11.2,32, SL]L:J.:*

doślr.iadcz c:-_, ..

Odpoir-iedz: _] .,.

11.2.33, Oz:l._
biologii lt_: ;. .
Biologie z]i;- _.,

uczniórr-.Z:,, I _

geograhe . 'r,. ,

]-
Możesz oblrcr- : _

logię, geo*rl...
dobieństrro s..::- .

P(AuB)=P'-. -
P(AuB) =tl._:-:
Odporviedz: ?:_.- _

geografię, ie:i :, , ,

11.2.34.

A. |eżeli ciąghub z
liczb znajdzie sie

zdarzenia jeśzat

B. W żadryrn wlpa
podzielne przez 3

P(Aw B\

MATEMATYKA. Przed maturą. Zadania...

11,2,28.|eże\i z talii kart losujesz dwie, to pierwszą wybierasz na 52 sposoby, a drugą

na 51 sposobów. Kolejność nieważna, więc wynik trzebapodzielićprzez2.

ZalemlOl = 
52 '51 

= 1326.
2

a) W talii jest 13 kierów, więc dwa vrybierzesz "^'+ sposoby.

Jeżeliliterą A oznaczysz zdarzenie polegające na wylosowaniu dwóch kierów, to

lAl=n.
P(A)= 78 

=11326 17

b) Zd,arzeniu B polegającemu na wylosowaniu 2 figur sprzyja'!: = I20 zdarzeń

elementarnych. P(B) = ,?, = +.1326 22I

11.2.2g.P(FuAD=1-1=i66
Z dragiej strony obowiązuje wzór ogólny P(F u M = P(F) + P(19 - P(F n N), co daje

wzór,w którym niewiadomą jest tylko szukana wielkość.
ą)ą'---+:_P(FnN)
6 5 5

1l .2.30. Pierwszą cyfrę łybierasz spośród sześciu cyfr, a drugą spośród pięciu. Zatem

wszystkich możliwości jest 30.

lOl = ro. Łatwiej ustalić, ile elementóv{ mazdarzenie przeciwne polegające natym,Że

zapierwszym i drugim razemwybrano cyfrępodzie|nąprzez 3. Są tylko dwie takie

mozliwości A =I(3,6), (6,3)}. ZatemlA'|=Z,P(A') = +=:-3015

I14P(A)=1----15 15

I4

15

l
6

Odpowiedź:

Odpowiedź: P(A) =

ż66



L 5J sposoby, a drugą
'Lic przez ż.

]1-.

riu dwóch kierów, to

ń.15

)

; - P(Fn N), co daje

pośród pięciu. Zatem

polegające na tym, że

-]. Są tylko dwie takie

11 statystyki, kombinatoryki i rachunku prawdopodobieństwa

l 1 .2.3 1 . Sp or ządź tab elkę obr azaj ącą pr zebie g te go
doświadczenia losowego. ]ak widać, lOl = 36,

lAl
lAl= ll, wiec P(A): fr

1j
C)doowiedz: P(A\=!.

Jo

1 1 .2.32. Sp or ządź tab elkę obr azuj ącą przebie g te go

doświadczenia losowego. Jak widać, |Q| = 36,

lAl l
lAl =9.wiecP(A):' --.ll lol 4

l
Odpowiedz: P(A)='.-4

1]_]

1

2

11.2.33. Oznacz; A - wybranie biologii, B - rł7branie geografii, Aw B - rn,lr.nie
biologii lub geografii.
Biologię zadeklarowało0,375,24=9 uczniów. Geografię zadeklarowało 0._i ,]= = 1]

uczniów z których 6 łrybrało także biologię. A więc tych, którzy wybrali biologle 1ui,

geografię, było 9 + 12 - 6 = 15.

p(A,,lB) =1l =1:9,625248
Możesz obliczyć prawdopodobieństwo bez obliczanialiczby uczniów zdającl-ch bio-
logię, geografię lub oba te przedmioĘ. Wystarczy skorzystać zwzorv na prartdopo-
dobieństwo sumr, zdarzeń,
P(A u B) = P(A) + P(B) - P(A ą B), gdzieP(A) = 0,375, p(B) = 0,5 i p(A aB) = 0,];,
P(A u B) - 0.3. 5 + 0,5 - 0.]5 = 0,ó25

Odpou,iedź: Prarvdopodobieństrl.o, że losowo wybrany uczeń wybrał biologię Irrb

geografię, jest rórvrre 0,625.

11.2.34.

A. |eżelt ciąg 1iczb zacz\-na się od liczby podzielnej przez 4, to wśród sześciu takich
|iczb znajdzie sie ieszcze jedna podzielna przez 4. Prawdopodobieństwo takiego

zdarzeniaiest zatem mni.ejsze lub równe ]. Nr. jest to odpowiedź prawdziwa,3'
B. W żadnl.m rlrpadku rr śród sześciu kolejnych liczb nie znajdzie się więcej niż 2

podzielne przez:.

2 J ] f, 6

1 2 _i+]r,
2 4 6 s _L 1]

J 6 9 l] 1s

124 8 ]t) ]1
-J

5 10 15 ]ti _] l_|

8 ltI _1o6

23

zJ
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3 0 1

4 1 2 3

2 J 05

6 J 0



a \Mięc liczba krarn"ę

Wybierajac p:r,:,,

liwości,adrlrr: _-

Awięc lO] = -

chołkólv, klc,:. :._ ,

lAl =:oip _, -

Odporriedzl _: -_

11,2,39,ZtI,".,,. ..

Oznacz:
:: \\-\,10,, ,, 

__ 
-

U - rrr'lc,. ,, _. 
,

:-_rrr'lr_-l> ,,

W t\rn prz\,: j: j .

Prarldopod']_;..,

_
SZym razell] 

__

Oto całe dzjal.,:,,. .,

)-
h+ .-

Odporł,iedz: Pr_._,, :

tvlATEMATYKA. P rzed maturą, Zada nia...

C. Nie jest możliwe, aby w takim zestawie znalazĘ się trzy liczby podzielne przez 3 .

D. W zestawie kolejnych sześciu liczb jest po jednej liczbie postaci: 6n,6n + I,6n + 2,

6n + 3, 6n + 4, 6n + 5 . Zatem prawdopodobieństwo rłrylosowania liczby pod zielnej

przez 6jest równe !.
o

Odpowiedź: D.

11.2.35. Oznacz A _ zdarzeniepolegające na wylosowaniu asa, B _ zdarzente polegają-

ce na wlrlosowaniu karty czarnej. WtedyA r) B oznaczaćbędzie zdarzenie polegające

na wylosowaniu asa lub karty czarnej, a A n B _ zdarzenie polegające na wyloso-

waniu czarnego asa. Wszystkich możIiwości było 32, więc P(A)

2i P(AaB)=-.
32

416z9
P(Ar,lB) =-+-_32 32 32 16

4

32
P(B) = 

16

32

Odpowiedź:
9

16

11.2,36,Na pierwszym miejscu musi być cyfra 1, bo inaczej liczba nie będzie pięcio-

cyfrowa. Na każdym zpozostałych miejsc można wstawić jednąz dwóch cyfr 0 lub 1.

Zatem lOl = 1 .2.2.2.2= t6.Liczbapodzielna przez3 musi mieĆwzapisie cyfrę

1 ńytą 3 razy i cyfrę 0 ażytą dwa razy (suma cyfr ma być podzielna przez 3). Jeżelri

drugą jedynkę wstawisz na drugim miejscu, to masz trzy miejsca, na których mo-

zesz umieścic trzecią jedynkę. Jeśli na drugim miejscu \^/stawisz zero, to masz trzy

możliwości umieszczenia drugiego zera. Razem tych możliwości jest 6. JeŚli literą A
oznaczysz zdarzenie polegające na tym, że rłylosowano liczbę podzielną przez 3, to

P(A)
63
168

Odpowiedź: 1

11,2,37.1Ol =5.4.3.2.I=I20.Natrzechpierwszychmiejscachmożnatrzypowie-
ści ustawić na3 .2. 1 = 6 sposobów Na czwartym miejscu wstawiamy jednąz dwóch

pozostałych powieści i na ostatnie wolne miejsce wstawiamy ostatnią powieśc.

Zatemlal =0.2.1=12.
Odpowiedź:P(A) = 6,1.

11.2.38. Dwanaście ścian po pięć wierzchołków, to 60. Każdy wierz-
chołek należy do trzech ścian, więc wszystkich wierzchołków
jest 20. Dwunastościan sldada się z dwunastu pięciokątnych ścian,
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11, Elementy statystyki, kombi i rachu nku prawdo@obieństwa

.., podzielne przez3.
1-1: 6/l, 6n + I,6n + 2,

:lia liczby podzielnej

- zdarzenie polegają-
zdarzenie polegające
legalące na łryloso-

- =-l , prB)=!
3] 32

:l trie będzie pięcio-
z dlvóch cyfr 0 lub 1.

rrlieć w zapisie cyfrę
i-.elna przez 3) . Ieżeli
!.a, na których mo-
>Z Zęto, to masz trzy
;i iest 6. ]eśIi literą A
:odzielną przez 3, to

h rlożna trzy powie-
,tiarny jedną z dwóch
tatnią powieść.

Y"

erZ-

ków
-ian,

a więc liczba krawędzi jest równa " ̂ ' ' =30 (krawędź AB i BAto ta sama krarrędź).'2
Wybierając pierwszy spośród wszystkich dwudziestu wierzchołkó1!,, masz 20 moż-
liwości, a drugi 19. Kolejność jest nieistotna, więc łynik musisz podzielić ptzez 2.

A więc lol = '9 l9 = 190. |eżelizdarzenie polegające na wylosowaniu dróch rrierz-L l ' 7.2

chołków, które należą do tej samej krawędzi dwunastościanu, oznacrysz przez A, to

lAl =:o ip(A) = 
30 

= 
3 

.190 19

1
Odpowiedź:P(A)= '.^i9

11,2,39. Zilustruj przebieg doświadczenia za pomocą drzewa.
Oznacz;

" - wylosowanie losu przegry,wającego;
U - wylosowanie losu uprawniającego do następnego losowania;
lt - wylosowanie losu wygry.wającego.

W tym przypadku zdarzenia elementarne nie są jednakowo prawdopodobr-ie.
Prarvdopodobieństrł,o rl.r.grania to suma prawdopodobieństw wyglarria zJ plc:,,!\,-

606060

1

a
2
u

2'
-6)

2'
a

2

&

szym razem( Z),za drugim razemfL U'l, lub za trzecim razem ( Z l Z 
).\64) * (64 63) (64 63 62)

Oto całe działanie p o nr,alaj ące obliczy ć szukane prawdop o dobieństwo :

P(l1')=Lr! L*!.|.2 =|64 6Ą 63 6{ 63 62 3l

Odpowiedź: Prarł.dopodobieństwo wygrania w loterii jest równe PlW) = +3l
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n,Wyznacz nedji''
A. M= 13id= 1_,

C. M= 12rr?= 1_:

Średllia r]]i.]]1l
\\rl,nika sta r]. : l
A. r= 16:

Zbiór r,.,:-,:..

Jak znlier:ii,, ... : _

_Ą. ,\ni SIcć]]]_:, : '

B. ŚredIl_::lc ]-._:

C. śre.]ll . _ :_,- ]

D, Śrc.]:-, .,:.; ] :

'Kłodii: ,.:
po 10 crir. lr*:,

tego zarlk;?
A. 39;

] , Rzucorl.,, d,.., " :,
rych za drugil:l :-.. .

szym?
A. 6;

Zestaw

MATEMATYKA. Przed maturą. Zadania..,

11.2.40. Przebieg doświadczenia losowego
możesz zilustrować za pomocą drzewka,
Na zielono zaznaczono istotną gałąź i tylko
tam wpisano prawdopodobieństwa. Rozwiąż

n2
n

n-3
n-2 n-3 15

roWnanIe: n n-]. 22

n,
,gdzien>I

Po przekształceniu otrzymasz równanie kwa -

dratowe.
7n2-95n+I32=0
Odpowiedź: n = 12.

11,2.41.Narysuj drzewko:

l l
3

t

ż
l
2

1
2

Z
_)

1
3

z
3

1

5

o

A teraz wykonaj obliczenia.

oCaoCo

11 11
-.-.1 + -.-32 32

111-+-.-
2I
-+-.1
JJ

1i11122
61893183

Odpowiedź:
B

27
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